
Sesion 47.a estraordinaria en 29 ~e Diciembre de 1903 
PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES LAZCANO I PUGA BORNE 

SUMARIO Blanco, Errázuri,z Urmeneta, Escobar, 
González, Latorre, Montt, Puga Borne,Re
y,-~s. Rozas, Silva Cruz, ~ilva Ureta, To
eOT'n,¡J i \Valker l\Ja,'Unez. 

Apl'obada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de lo~ siguientes negocios: 

Oftclo8 

U no de S, E. el Presidente de la t{epú
blica en el que acusa recibo del que le di
rijió el Senado participándole la eleccion 
de los señores don Fernando Lazcano i 

Acta: Se <1" lectura a la de 1:. sesion an terior i es aprobada. 
--Cucnta: He da cU"nta dó lo sigui('lIte: Un i"forme de 
la Comisi()\} de GUCl'rB sobre la solieitu!l de dOIl Guillor· 
mo Blest Gana; Informe de la Comisiou de G';crra i Ma 
rina sobre el proyeoto dc faros i valizas.-EI seflor Bal 
maceda llama la atencion sobre el agua potllble de Iqui'lue. 
-El señor I .. atorre r i.Jo prcferencia para 01 pl'oyecio sobre 
faros i valizas.-Se preglplta sobre la tahla.-m sellor 
Montt pide que el Ministro de Hacienda se presente a la 
sesion próxima para tratar sobre los resguardos de cordi· 
llera. -Se acuerda la. prefereneia. pedirla pDr el sellor La. 
torre,-,El sellor Banncn promueveja cuestion sobre eu:\! 
es la órden del dia. -La Cámara resuelve <¡ue las solicitu, 
des particulares entren en la segunda hora .Ie la sesion. 
-Continúa la di~cu,ioll sobre empréstito de la l\1unici, 
palhlad de Valparaíso.-Úsan de la palabra los señores don Federico Puga Borne para Pl'esidente 
Banl1cn, Tocornal i Reyes.-Se suspende la scsion.-A i vice-Pro.sidente de esta Cáinar'a. 
segllll,ia hora la Cámara trata sobro solicituelcs partícula- Se mandó archivar, 
res de gracÍ!I.-Se levanta la sei!Íon, ~ 

Asistif'ton los SI ñOl'i;S: ¡ Telegramas 

n.,11113~'''¡,L /",,: Eli'.,- ;im- l1ali"t' fl";mÍ!. l lTno :-.u"crito por v;lrios vel.~inos de Li-
B .• tlc"'''!'''', '\¡.¡li' ... : ¡.; ~"Jhd, ,t. '(le 1,'];" i :.! ua. f'n élj 'l1ll3 esp' 'il'\1I que lo.., teh~gT>amag 
fhlill"", 1',·,,·, ·",.l"<h!lL" •• ,J\I'd) L:, H ,:do f.!~a <'iuda·! nl'nnd,);,; p:)r Col1lel'CÍante .. 
!larros Llle[" RanlOu ~i \',. 'I'I1Z li.1\1I111W.!O ¡ i vel'ino:::; l"\~pet;J bl,'\:,;, sobre ferrt>~arrH 
Blanco, \-f,ll1IU·¡j. ~il,'" Uru!.", ¡(!lado l.: !ull.)'itudillal. i Lis as,imbleas (lue han ha-
F.rc,í7.'lri~ Unn'-lI·,ta, R T· "01'11',1, ,lo"" 
E~cohar, H,i>IHP;:' \'¡s; -'\(,jlf1'!fCl ; bi:lo en (~uilim~lI'j i 0tros lugares intere-
Oonaález. JU311~llt0l1íu a';';" M,,·tilll'Z .. :ádCl' (',ndu:-; Gil al)(Ir¡'ar al Fisco diez millones de 
T.atorre .. Tu.m José I~: S("10\ Jl.IillLtr¡ do H, .• ~{ p/>':'\f'S, 81)11 efe, ctivus; i . . 
Montt, P."ho ClCJldll, Oll'" del St'Ü(H' tli, ut:td,) por Petorc8; 
n"yc~, Vicpute 11. 1 E' J 1 d' . __ ' don l"lanue ~pnlO:'ia al'a, 1:'11 e que Ica 

Se rlió lectura al arta siguiente, la que lité 
aprobarla: . 

que el telegrama Ile que ",e dió cuenta en 
sesion de 21 del aetual, recomendando fe
rrocarril rOl' Longo .oma es apócrifo, i que, 
en (>,ltorca i Chiw:olco no han habido las

«SESION 46," ":Sl'flAOIWINARIA DEL 28 DE ¡m,ambleas de vecinos a que se refiere di-
OlClE!l1BR1'; DE 1903 ~ eho tehgrama, ni hai niIígUna persoo'f# 

, , _ .' '1 partidal'iadel trazado p(~r tongotoma, "l..1l~ 
A~lstIeron los !':CUOr'f\S Lazl'ano, Ballna- lodos apoyan tl'uz}l,io tunel Gurupa" únl~,' . 

cada~ Ballestero::" Bunnen, BalTOS Luco, que c,msulta. los intereses públicos, ifo..,: 
s. B. Di s,. . 121"14'. 
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dos se adhieren a la opinion sustentada El señor Presidents es puso que se diri-
por el ~enor Senador Silva Ureta. jirian los oficios solicitados por los seño-

Se ordenó agregarlos a sus antece- res Silva Ureta i Emjzuriz Urmeneta, a 
dentes. nombre de sus señorlas. 

Antes de entrar a la órden del dia, el 
señor Silva U reta pidió se oficiara al se
ñor Ministro de Industria i Obras Públi
cas a fin de que se sirva enviar a esta 
Cámara los siguientes datos: 

"LO Con cuanto equipo para cargacuen
ta la linea del ferroearril de la Calera a 
Cabildo, incluso car,os para ganado; 

2.· Qué cantidad de quintales métricos 
de carga sale por esa linea de las diversas 
estaciones der ramal i cuánta llega a cada 
una de estas estaciones; 
~. 3. 0 El número de pasajeros que viajan 
por esta linea de ida i vuelta; i 

4.8 Cuántos son los gastos de esplota
cion de esta linea i cuánta sus entradas en 
los años 1902 i 1903.» 

Continuó, en seguida, la discusion je
neral, pendiente en sesion de 23 del actual, 
del proyecto de lei que autoriza a la Mu
nicipalidad de Santiago para contratar, 
en licitacion pública, un empréstito que no 
exceda de setecientos setenta mil pesos, 
cuyo producido se destinará esclusiva
meAte a cancelar las. deudas pendientes 
de la corporacion. 

El señor Bannen. que habia quedado 
con la palabra en aquella sesion, siguió 
usando de ella para mani festar las razones 
por las cuales daria su v' ,to al proyecto, 
reservándose hacer indicacion en la dis
cusion particular para que el monto del 
empréstito se reduzca a la suma de ciento 
setenta i ocho mil cuatrocientos pesos. 

El señrr Reyes esplicó tambien su vo-
Agregó el señor Senador que necesitaba to atirm'itivo al proyecto, e hizo algunas 

conocer estos datos para poder formarse ooservaciones acerca de la lei de muni
juicio del atraso con que llega la carga a eipalidades. 
su destino. Cerrado el debate, se votó el proyecto 

El señor Montt propuso que desde la en jeneral, i fué aprobado por qUÍ;lce vo
semana próxima, se destinara la segunda tos contra uno 
hora de las sesiones de los lúnes al des Se suspendió la sesion. 
pacho de negocios particulares de gracia, A segunda hor'a. se pasó, a . indicacion 
en vez de la de los mártes como se hace del señal PreSIdente, a diseutir el mismo 
en la actualidad, proyecto en partículal', i considerado el 

El señ0r Blanco pidió que se enviara articulo 1.. el señor Bnnneu propuso que 
d~sde luego a Comision El proyecto de el monto nel impuesto ~e redujera a cielito 
leí remitiuo por la Honora')le Cámara de setenta i ocho mil cUltr'ocientos pesos, 
Diputados, que grava a la~ naves a vapor suma que ~e fonna con la partirla ele cien
o a la vela que naveguen en las costas de to veinte mil pesos, embal'gos judiciales, 
Chile con una contribucion de faros i va- i con la de cincuenta i o('ho mil cuatro
lizas. cientf'S pesos, sel'vicio de la deuda muui-

El SeflOl' Errázuriz Urmeneta pasó a la cipal. 
Mesa un telegrama del administrador del Cerrado el debate, se Vl}tó la anterior 
lazareto de la Serena, en el que se hace indif'acion del señor Balmen, i rué de~e
presente a Su Señorla que se necesita la ~had8 por ocho votos cont!'a tres, abste
suma de cinco mil pesos para combatir niéndose de votar el seiJor Reyes. 
la epidemia de viruela" en esa ciudad. El artículo lOen discusion tué, en se-

Pidió el señor Senador de Aconcagua ~uida, aprobado por diez votos cOlltra 
que se publicara ese telegrama, i se remi- dos. 
tiera al senor Ministro del Int61'ior a fin Considerado el articulo 2, o que dice: 
de que :e sirva atender la peticion que en «El producido del empl'éstito se desti-
él se hacer' nará esclusivam~nte a cane!~Jar las deudas 

Terminados los incidentes, se procedió F.endientes de la corporacil)IlJl, el señor 
. a votar las indicaciones formuladas. Balmen espuso que crela conveniellte se 

La del señor Montt, se dió por aprobada indi,~aran de alp.una manera las deudas 
con el asentimiento tácito de la SaJa. ..a q\leeste artkulo' se retiere. 
,':As~mismo se dió por. aprobada la del El señor Barros Luco dijo que e.;¡as 
··~señór.Blanco., acordándose pasar el pro- deudas eran las enumerada" en el infnrme 
y~to ague se.refiereen· ·informe a Ja·Co- de la Comision, i que de esto podía de-

. ¡nision -de Guerra i Marina. . jarse constancia en el aGta 
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El señor Bannen espuso que eso mismo) 
podia espresarse en el proyecto, eliminan
do la partida de ciento treinta mil pesos, 
juicios en tramitacion, que se refiere a 
derechos litijiosos, que no constituyen 
deuda actual,como lo manifiesta la Co
misiono 

El señor Rozas propuso que el artfculo 
se redactara. en' estos términos, eliminan
do la referida partida de ciento treinta mil 
pesos: 

«Articulo 2,° El producido del emprés
tito se destinará esclusivamente a cance
l~r las siguientes deudas de' la corpora
ClOn: 

1. Crédito del Banco de 
Chile, para pago de 
carretoneros de la poli
c(a de aseo .....•.. , .. $' 

2. Crédito del Banco Espa
ñol Italiano .. , , .. ' . , . , 

3. Deudas por forraje su
ministrado en los últi
mos meses de 1903 i 
cuyas cuentas están en 
tramitaci on .... , , , . , , . 

4. Varias pequeñas cuentas 
diver~as i en tramita-
cion, .. , .. , .. "., .. " , 

5. Emhargos judiciales ... 
6. Servicio de la deuda 

municipal. •... " .... , 
7. '1 erreIlO:,; cedidos a la 

via pública en estado 
de rago ... , ...... ,.,. 

35,000 

5,839 50 

17,850 

5,000 
120,000 

58,400 

84,450 33 

Considerando el articulo 4. ° que dice: 
«La eontribucion mobiliaria de la parte 

ratenida pOI' la Tesorerla Fiscal de ::::'.1n
tiago, será solo embargable a beneficio 
de los tenedores de bonos de este em-
préstito,» . 

El señor Bannen espuso que este ar
ticulo era inútil dada la disposicion conte
nida en el articulo 3,0 i que, por lo tanto 
pedia se suprimiera. 

El señal' Ballesteros dijo tambien que 
el articulo en debate era inútil porque él 
produce ~os mismos efectos que el articu
lo 3. ° ya aprobado, i, el derecho de reten
cion es un privjJejio superior a cualquiera 
de los otros privilejios que la lei concede 
para pagarsa preferentementa con los bie
nes de un deudor. 

El señor Blanco opinó tambien por la 
supresion del articulo, porque por el he
cho de estar retenida, en c0nformidad a 
la disposicic n del artieulo 3,." la cOlltribu
cion mobiliaria para un objeto determina
do, ella es inembargable para cualquier 
otro objeto. 

Cerrado el debate, se votó el artfculo 
4,° i resultaron seis votoli por la afirmati
va i seis por la negativa. 

Despues de algunas observacione-; de 
val'ios sei'tores Senadores, se acordó, a 
indicacion del seI10r Barros Luco, con el 
asentimiento tác.ito de la Sala, dar por de
sechado el articulo, dejándose testimonio 
en el acta de las opiniol1es espr'esadas por 
lo~ señores Banne", BalJe~teros i Blallco, 

El pr', 'yedu aprobado es del tenor si
guiente 

PROYECTO DE LE!: 

8. Saldo de lo adeudarlo t'n 
esta fecha a lus aCI'ee
dores que fil'maron pI 
convenio de 29 de llla
yo último ..... , ..... ,. 

9, Cuentas de acrel~doC'(~s 
, que no han entrado en 

el ~onvenio ..........• 

3i,O,905 2:¿( , «AI,t!~u}o 1:0 Aut()J'f/a~e a la l\ll1ni,~jp:;t
¡Idad de S,¡uLI:I¡.!O para ('OllC!'ati-lI', en llCl' 
tal'Íon }¡úblka, un efllp,'é",t:to que no ex-

142,25~~ 6t> cedél, de ~et,~cielltus ~et!'[Jta mi I-'esos, 
emitiendo bOrloS que gal;ell hasta ocho por 

$ 828,698 71 ciento de iuteres al año i dos por cIento 
de amortizacion acumulativa, tambien 

En esta forma se dió por aprobado el anual. 
artréulo, con el asentimiento tácito de la Articulo 2,° El produ(~ido dpl empré.,
Sala, acordándose, en l'vnsecuencia, sus tito se destirHlrá e",du,.; vaUJ81;te a C811t..:C

titUlren el articulo l.°,:la aprobado, la fra- lar las si6'uientes deudas de la. corvora'" 
se que dice «un empréstito que no exceda cion: 
de setecientos setenta mil pesos)) por esta .; 
otra: «un empréstito que no exceda de'~, Crédito del Ban"'o ~e ('hi
ochocientos veintiocho mil ,seiscie1ltos ( le, pHi:l flag .. de 01.1"''

noventa locho pesos setenta 1 un, (~,e:lta- \ , t"Jli'l'l ,"'! 1'''1'' 111:" '0\ 

~ .. 

V(¡~l' articulo 3.° se dió por-aprobado sin\2. c~;~(ft'~ ~'eÚ3~~¡co'Ésp~~ $ ;:i5,{)IJO 

tlQb~te. " ~ p.olltaJuULQ, .. • •••• • • '1 ó,8S9' ó9 
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3. Deudas por forraje sumi
nistrado en los últimos 
meses de 19U3 i cuyas 
cuentas' están en tra-
mitacion ........... ; .. $ 

4. Varias pequeñas cuentas 
diversas i en tramita-
Clono .••••••.•..••.••• 

5. Emhargos judiciales .... 
6. Servicio de la deuda mu-

nicipal .•.............. 
7. Terrenos cedidos a la vía 

pública, en estado de 
pago .........•....... 

8. Saldo de lo adeudado en 
esta fecha a los acreé
dores que firmaron el 
convenio de 29 de ma-
\0 último ........... . 

9. Cuentas de acreedores 
que no han entrado en 
el convenio ..•..•..... 

17,850 

5,000 
120,000 

58,400 

84,450 33 

creia conveniente dejar este negocio para 
la sesion de mañana. 

Se levantó la ses ion. \) 

En seguida se dió cuenta: 
1.0 De un informe de la Comision de Go

bierno, relativo a la solicitud de don Gui
llermo Blest Gana, despachada'por la Ho
norable Cámara de Diputados, en la que 
pide se le conceda el derecho a jubilar con 
el sueldo 1ntegro asignado al empleo de 
J ntendente de la provincia de Lináres. 

Para tabla. 

2. o Del siguiente informe de la Comision 
de Guerra i Marina: 

«Honorable Senado: 

359,905 22 La Comision de Guerl'a i Marina ha to-
mado en consideracion el proyecto de lei, 
aprobado por la Honorable Cámara de 

142,253 66 Diputados, qué est'ablece la contribucion 

$ 
898 698 71 de faros i valizas sobre las naves de vapor 

"" , o a la vela que naveguen en la costa de 

• . . Chil~ i, reproduciendo, por su parte, los 

«Articulo 3. ,El serVICIO d~ estos bo,nos fundamentos consignados en el mens&.je 

s.e hará por la TesorerIa FIscal de San~ que le dió IIríjen i en el ¡tiforme de la res

hago, I~ cual, para .este efect~, retendra pectiva Comision de la otra Cámara, que 

la c~ntIdad necesana de las sumas que examinó detenidamente la mater'ia, tiene 

p~rclba C?Il: ar~eglo el articulo .4~ de la el honor dd proponeros que lé pl'esteis 

lel de mUDlClpalIdades de 22 de dICIembre tavorable acojida. 

de 1891.» S 1 de" 9 d d" b 
Púsose des pues en discusion el pr~y~c- ~ a a e, omIs,lOnes, 2 .e ~Clem re de 

to de acuerdo, formulado por la ComlslOn 1903.- J. J. Lat01re.-Ignaczo Szlva Ureta.

de Gobierno con motivo de la solicitud de Ramon R. Rozas.}) 

la Municipalidad de Valparaiso relativa a Para tabla. 
obtener autorizacion para contratar con 
los señores Saavedra, Benard i C.a un em.) El señor BALMACEDA.-Pido la pala

préstito de trescientos mil pesos, oro de (bra, seilor Presidente. 

die~iocho peniques! destinado ~ l.a t~rmi-) El SeflOl' LAZCANO (Presidente).-Tie

naClOn de la Avemda del BrasIl 1 S1 hu- ne la palabra el señor Senador. 

biera sobrante, este se invertirá en la aper- El sefior BALMACEDA. - Llegamos, 

tura de la Avenida de San Agustin. señor Presidente, a los últimos dias del 

El señor Reyes usó de la palabra pará año. 
espresar las razones por las cuales negaria Pocas sesiones atl'as, Hamaba la aten

su voto al proyecto. cion del Gobierno hácia la necesidad de 

. El señor Ballesteros es puso que daria preocuparse del asunto del agua potable 

su voto al proyecto pero que, deseaba se de Iquique, asunto que ha venido poster

le agregara el siguiente inciso: gándose indefinidamente desde hace ocho 

,(Este empréstito se de.3tinará a la ter- o diez años. Hace dos o tres años presenté 

minacion de la A venida del Brasil i si hu- un proyecto, para que fuera examinado 

biese sobrante se invertirá en la apertura por la Comision respectiva, a fin de <].ue se 

de la Avenida de San Agmtin.}) permitiera o se autorizara a la MUDlcipa-

Despues de haber. usado de la palabra lidad de Iquique para levantm' un emprés

los señores Reyes i Balmaceda, el señor tito destinado a establecer una nueva ca

Tocornal dió algunas esplicaciones aoercañerta. Era indispen<;able que el Gobierno 

de este negocio. "se hubiera pt'eocupado de averiguar si 

EI.sefíor Bannen dijo que como esta,ha existia o nó el'agua ne'cesaria' para surtir 

'(Ir"xlma la hora dQ IQvantar la ~si'tjn • .,$1;\ can~rla. ", 
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Mas tarde. eula discusion de los presu-;munieipal de'Valparaiso, i despues viene 
puestos, creo que de 1900 o de 1901, hiceíel proyecto que reorganiza el servicio de 
indicacion para que se consultara un item ~ los resguardos de cordillera. 
destinado a estudiar esa cuestion que que- El señor MONTT.-Yo desearia que 
daba por resolver. Se trataba por entón" para la discusion del proyecto sobre los 
ces de dictar una leí especial para surtir res{~uardos de cordillera se hallara pre
de agua potable a todas las ciudades de la sente el señor Ministro de Hacienda. 
República usando las entradas del salitre, El señor LAZCANO (Presidonte).-¿Al
a que se hacia referencia en el proyecto gun señor Senador desea hacer uso de la 
mismo, puesto que se trataba de venta de palabra? 
salitreras, pero, al paso que se consultaba ¿Algun señor Senador desea hacer uso 
ese servicio para todas las demas ciudades de la palabra? 
de la República nada se hacia por la de Terminado los incidentes. 
lquique, que se moria de sed. Me parece Se va a votar la indicacion formulada 
que esto no puede ser olvidado de ninguna por el señor Senador de Valparaiso para 
manera por el Gobierno. que en la sesion de mañana, despues de 

El año anterior Sé consultaba en el pre- los asuntos que tienen preferencia acor
supuesto este nuevo item de diez mil pe- da, se trate del proyecto sobre faros i va
sos para verificar los estudios del caso, i lizas. 
se envió al injeniero que debia ejecutar-¡ Si no se hace observacion se dará por 
10~. Pasó el año i el injeniero no hizo tra- aprobada esta preferencia. 
bajo alguno. Ignoro que influencias es- Aprobada. 
trañas son estas que hacen imposible Continúa la discusion del proyecto rela
cumplir la voluntad del Congreso, porque tivo al empréstito a la Municipalidad de 
en el Gobierno se cree que hai la facultad Valparaiso. 
para gastar o no gastar, a su gusto, aun El señor REYES.-¿No valdria la pena 
partidas que a mi juicio solo son dadas de que aprovecháramos la presenci:l, del 
con carácter imperativo. 1 por eso yo creo señor Ministro de Hacienda, entrando des
que el Gobierno ha debido gastar ese ltem, de luego a ocuparnos en el proyecto de 
asl como debe cumplir toda lei que dicta resguardos? 
el Congreso. El señor BARROS LUCO.-Termine-

Llegamos a fines de afío. Es la época mos primero con el empréstito. 
en que un injeniero designado por el Go- Hagamos algo. , 
bierno debe verificar los estudios a que El señor LAZCANO (Presidente).-¿Al
me refiero. Pasado el tiempo de verano, gun señor Senador desea usar de l~ pala
el acceso a la cordillera se hace casi im- bra? 
posible. ¿Algun sefíor Senador desea usar de la 

Lamento que no esté presente el señor palabra? 
Ministro del lnterior porque habria desea- El señor REYES.-¡,Sobre el emprés-
do que se impusiera de estas observacio- tito? 
nes, siquiera porque el estudio de la pro- El sefíor LAZCANO (Presidente).-St, 
vision de agua en Iquique es indeclinable señor Senador. 
i no puede poster~arse. 1 El señor BANNEN.-Pero eso no es 10 

El sefíor LAl'ORRE.-Pido la palabra, aprobado. 
señor Presidente. El señor LAZCANO (Pl'esidente).-Han 

El señor LAZCANO (Presidente).-Tie- herminado los incidentes, señor Senador; 
ne la palabra señor Senador. h no estando todavla en la segunda hora 

El señor LATORRE.-- Se ha dado cuen- por no haber llegado el momento, el tiem
ta del informe de la Comision de Guerra po sobrante de la primera hora debo des
i Marina sobre la contl'ibucion de faros i tinarse a la tabla ordinaria. 
valizas. Pediria que mañana, sin perjuicio El señor BANNEN. -Esa es la intelijen
de las preferencias acordadas, se proce- cia que le· da el señor Presidente; pero, a 
diera a la discusion de ese asunto. mi juicio, terminados los incidentesJ ter-

El señor BANN EN. -- Desearia saber mina la primera hora i debemos entrar a 
cuál es la tabla de la sesion de hoí ántes la segunda. 
de la órden del dia. . El sefíor LAZCANO (Presidente).-La 
'El sefíor PHO-SECRETARIO.-No hai misma cue~tion suscitó Su'Señorla en se

ningun a~iUnto previo. En la órden dld sion pasada, i el Senado resolvió en el sen
tilll fisura en primer lugar el empréstito, tidQ que fO he manifestade, 
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El Sf'ñor' BANNEN. -Se tomó uo aeuer- i en ~entido distinto rie la opinion del senor 
do p:Jra ese ea..;() IHI'tJeuhr, sil' (¡110 tal SemH1or' PO)' l\1alleeo. . 
resolucion se eon~idera"'~ en sentí :0 je!v- Si atHwa (juiern Su Spñorla que f'onsulte 
ral Clmo una interpretacion del Ht'gla- de lluevo al Sen:J()n, puedo hacer'lo. 
mento. El ~eilOl' BANNEN.~'Bien, señor Pre-

N o se rué mas allá. sillellte. 
Nus hemos quedado en la misma duda El senor BARROS LUCO,-Nadie se 

para los dama" casos de igual naturaleza opone. 
que se presenten, El senor BANNEN.-Que se consulte 

El seDor BARI{OS LUCO.-No perda- si, una vez termilJados los incidentes en 
mos el tiempo, primera hora, luede pasarsi a los asun-

El señor BAl\'NEN, Yo ~olicítaria que tos orrlínflrios e la tabla, o ~i se pueden 
el Senado ~.; pl'olluneias;) para e~tableeer o no di~wu1ir Jos pr'oyectos C0rrientes. 
una regla jenera!. El spñor MO~TT. -Seria conveniente 

El señor, LAZCANO (Pregiriente).-Co- concretase Su Snl'ior'la, la cuestiono 
mo lo espresé hace un momento, esta duda El señol' HOZAS.-Yo tuve el honor de 
que ahora sujiere el se~(lJ' Senado!' PO)' hater indic9('i,;u para que en la segunda 
Malleco, la suscitó Su Señoría en seslOU hora de los mártes nos oeupásemos en 
pasada. hs solicitudes particulares. Esta segunda 

En concepto de Su Señoria, en el tiempo hora, en mi concepto i en el de los demas 
sobrante de la p .. rimera hora, una vez ter'- señores Senadores, comienza despues de 

tomar la.s once. minados los incidentes, no podia tratarse 
de los asuntos ordillarios de la tabla i se El tiempo sobr'ante de la primera hora 
debía entrar a la segunda hora, detinada puede destinarse, es claro, a todos los 

asuntos de la tabla. 
a las solicitudes par'ticulares, que consti- Esto se halla en la conciencia de los 
tuian la segunda hora de esa sesion 

El Senado se pronunció en el sentido de señores Senadores, i as{ se resolvió. 
que la segunda mitad de la primera hora El señor BANNEN.-De modo que no 
se dedicara, terminados los Incidentes, a se trataria de lo que, segun el reloj, deba 
los asuntos ordinari()s de la tabla. votarse a primera hora. 

El señor MONTT.-Lo mejor será apro- La segunda hora comienza despues de 
vechar el tiempo en algo. las once . 
. El señor BARROS LUCO.-No es po- Habria, entónces, tres hora.s. 
sible que todos los dias se promueva esta El señor LAZCANO (Presldente).-Se 
misma cuestiono . va a consultar a la Sala. 

El señor BANNEN.-Yo doi importan- .El señorBALMACED.A.-¿I sobre qué? 
cia a este negocio, porque el acuerdo de ¿SI la segunda hor.a coml,enza á;ntes o des
la sesion pasada no fué interpretativo del ¡ p~es de la h~ra?,(,Querl'la deCIr. que, ter
Reglamento; i sin que no se proceda aSl, ~ mmados l?s mCid~ntes en la pl'lmera, se 
queda en pié la duda sobre qué debe ha- suspenderla la seSlOn hasta el momento 
cerse en casos de este carácter, sea el de en que debe comenzar ~a segunda? . 
la sesíon pasada i el de la presente. SI despues. de los InCidentes no hal 

Conviene fijar una regla para que sepa- asuntos de prImera hora, me parece que 
mas a qué atenernos. debe trat~~~e d.e los asuntos de la ~abl~: 

. . esto es 10]iCO 1 no sé qué convemenCla 
Como ~o he entendIdo ~o contrarIo de pueda haber en innovar en la práctica. 

lo que opIll.a el señor Presidente, esto .es, El señor LAZCANO (Presidente).-El 
que no hal una norma al ~especto, SIllO señor Senador de Malleco ha 'reclamado 
q.l!e hubo Un acuerdo partiCular, que no del procedimiento de la Mesa, i se va a 
rIJe p,ara todos los casos, deseo que se pro- consultár a la Sala. 
nunCie el Senado sobre este punto. El señor BANNEN.-Yo no he recla-

El señor MONTT. -Que se consulte en- mado señor Presidente. 
tónces a la Sala en términos jenerales. El 'señor LAZCANO (Presidente).-

El seDor BANNEN.-Para darle carác- Agradeceria entónces a Su Señorla que 
ter de interpretacion del Reglamento, ha- formulase su consulta en términos con
bria que presentar un proyecto de acuerdo. cretos. 

El seilor LAZCANO (Presidente).-Yo Su Señorla -me hará el favor de enviar 
he tenido que ajustarme a lo que resolvió su proposicion por escrito, 
el Senado en la sesion recordada, que fué El señor BANNEN . -Yo no he estado· 
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conforme con la opinion de Su Señoria, i pretaeion que convenga aceptar, a fin de 
querla que se fija"e una norma. que no vuelvan a suscitarse estas cuestio-

El sefior SILVA CRUZ. - Este punto se nes que se promueven con freouenciá. 
halla resuelto en el Reglamento de la Cá- El señor BARROS LUCO.-Se volve
mara de Diputados, en el articulo 54, que rán a suscitar, sefíor Senador. 
dice en su primer inciso: El sefíor LAZCANO (Presidente).-La 

«Los incIdentes estraños a la órden del cuestion me parece sumamente clara i no 
dia solo podrán producirse dentro de la sé como Su Señoria puede entenderla de 
primera hora de la sesion, contada desde unq manera distinta. La resolucion de la 
que ella se abra.» Cámara referente a las solicitudes parti-

No hai mas division de las ses;ones que culares ha sido para tratar de estas solí
en dos mitades, primera i segunda hora. citudes en la segunda mitad de la sesion. 
lJentl'o de la co~tumbre tradicional, des- Si los incidentes no ocupan toda la pri
pues de los incidentes de la primera hora, mera mitad de la sesion,- i llamo la 
se pasa a los asuntos de la tabla. atencion de Su Sefíona a esto,-si dejan 

No hai necesidad de decir que la segun- tiempo sobrante, ¿de qué se ocupará la 
da hora es la segunda mitad de la sesion. Cámara, cuallíl0 ha manifestado su volun-

El sofíor REyES.··· Llamo la atencion tad de no entrar a las solicitudes particu
de los seflores Senadores al acuerdo toma- lares. sino en 11 segunda mitad de la se
do en sesion de 25 de agosto de 1897, que ::'lion? Es claro que de los asuntos que for
dice: man la tabla. Esto no admite duda, no es 

«t<J Senadodeelara que por primera posible discutirle. 
hora se entiende la mitad de la sesion, Ajustando mi conducta a esta interpre
contada desde el momento fijado para su tacion, qU'3 es la única que cabe, he pues
apertura.» to en discusion los asuntos de la tabla 

El senor BANNEN.-No hai duda de miéntras llega la segunda hora para pasar 
que la segunda hora es la,\segunda mitad a solicitudes particulares. 
de la sesion. El señor Senador dice que no reclama 

Ahora bien, ¿cuándo comienza la se- de este procedimiento; entónces yo digo 
gunda mitad? AqUi se presenta la duda. á Su Señorla que formule una proposícion 
Si ha comenzádo la sesion a las tres, tres concreta 'para someterla al pronuncia
i cuarto, tres i media, ¿cuándo termina miento de la Cámara, porque yo no puedo 
la primera mitad? ¿Se esperará, si no hai consultar a la Cámara sobre mi conducta 
incidentes, que llegue la hora precisa m~r- cuando no se reclama de ella. 
cada por el reloj para entrar ala segunda El sefíor BANNEN.-Quiere decir, en
hora, i para este efecto se suspenderá la tónces, que queda sentado que la órden 
sesion? del día empieza una vez gue terminan los 

Unos opinan que no debe ~uspenderse incidentes; a esto se dirIjia mi observa
i que se puede de hecho antrar a la se-;un- cíon. Que quede entónces as! establecido 
da hora; otros que puede pasarse él tratar como regla jeneral. 
de la tabla, hasta completar el tiempo El señor LAZCANO (Presidente).
para que se entre a la segunda, i otros, No se ha tratado tampoco de interpretar 
por fin, qUJ la segunda hora comienza el Reglamento. 
solo despues de las once.' . . El señor BANNEN.-Entónces, me per-

Esa es la duda que yo he manifestado mito pedir al sefíor Secretario que tome 
sobre la cual quiero conocer el pensa- nota de h opinion del sefíor Presidente, 
miento del Senado. Dos o tres veces se que ha sido aceptada sin contradiccion. 
ha ofrecido esta misma dificultad. As1 sabremos a qué atenernos en lo suce-

La órden del dia son las solicitudes par- sivo. 
ticulares, i esta comienza cuando terminan El señor LAZCANO (Presidente}.-Con
los incidentes. Pero se dice que hasta que tinúa la discusion del proyecto relativo al 
lleguen las cuatro i media no se puede empréstito de la Municipalidad de Valpa
tratar de este asunto. Esta es la dificultad raiso.· 
que yo no veo resuelta. El señor BANNEN.--Pido la palabra. 

Yo no opino por una u otra interpreta- El sefíop LAZCANO (Presidente).-Tie
cion; pero seria conveniente tener una ne la palabra Su ~eñor1a. 
regla fija sobre el particular. El sefíor BANNEN.-En la sesíon pa-

El señor Presidente puede dar su opí- sada se suscitaron algunas dudas sobre si 
níon i consultar al Senado sobre la inter- estaba-bien esclarecido el objeto de este 
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empréstito. A este efecto pedí la lodura Benard 1 C, a, reducido ya a escritura púo 
del acta municipal en que se tomó este blica: 
acuerdo, Seria conveniente conocer el tes- «Art, 14. Tanto los ciento cincuenta mil 
to de esa acta. pesos de que se ha.bla en el lrtlculo 12, 

El señor TOCORNAL ... Soria conve- como los trescientos mil pesos del emprés
niente leer los ,a!'t1c~los 13 i 14 del con- tito pactado en el articulo 13, se destina
trato de la MUlllCJpahdad con la casa «Saa- rán en primer término o esclusivamente 
v-edra, Benard i C,a»; ahí está Gspl'esado (a la terminaci0n de la Avenida del Brasil 
el objet,? del empréstito , para poder así establecer cu~mto áute~ las 

El sellor BANNEN.-Es~s articulos se lineas que deben [Jasa!' por dlchn Aventda. 
leye1'on ay~r. Lo que conVIene ver es el i si resultal'c algun saldo. se podria dei'ti
act~ m~ilIelpal., "l'" "T ~1,' nar a. abril' la A veIli;la en pr'oyecto de la 

El S011ur PRO-S~~ChETAhUJ,-I~O es".;t calle I quebrada óe ~nn Agustm.» . 
el acta de la seSlOn on ,que ~e tümó el El plano de rectiflcacion i lít.lCas.de esta 
acuerdo; pero se l~ace. referenCia al acta última Avenida de San Aguslm e mfol'me 
en algunas comUlllcaClOnes, respectivo do la honorable comision de 

Una de éstas dice: Obras Municipales, recaida sobre ellos, se 
., encuentran pendientes para su resolucion 

«Valparalso, l1~vlembre 26 de 1902.- ante la [lustre Municipalidad. 
Senor Alcalde: InfoT'I?ando la not~ pasada Es cuanto tengo que informar a V. S. 
a U8. por el secretarIO de la ComlslOn del . . ' 
Senado, en la parte que concierne a esta DIOS guarde a V. S,-M. ,4. D¡a~ » 

oficina, puedo decir a USo lo siguiente: Se ha agregado el acta de la seSlOn es-
. traordinal'ia celebrada el 11 de setiembre 

El emPr:éstito of~ecldo por los señores de 190~ en que se apri.lbó el contrato, con 
Saavedr~ ! B~nard I aceptado por la lIus- Saavedra Benard i C.·, i dice as! en su par
tr~ l\'lulllClpah~ad, segun cons~a de la es- te correspondiente: 
Cl'ltura respectiva, es con el objeto de des- A t h b' do . n re 
.tinarlo a la terminacion d~ la Avenida del .. (( cto con. I,nuo, no a len nlgu -
Brasil, comprendiendo ésta la espropia- Jldor que hlCl.era u~o de la palabra, se 
cío n de edificios i terrenos que obstruyen puso en V<?t~clon el mforme ~e.la Hono
el p¡'ovecto i en la nivelacion i pavimen- rabIe ComlslOn de Obras MU!l!Clpales, de 
tacion "de sus calles i paseos. que se ha dad? lectUl'a, conjuntamente 

En cuanto a la utilidad i conveniencia con la declaraclOll for~ulad~ por el se
que aconsejan su cont~atacion, puedo es- g~mdo alcalde ~eí?o.r Pl'let~, siendo apro
presar a OS. que habIéndose contratado bado {)or unalllmldad de tI e~e votos, 9ue 
la consfruccion de la lInea de traccÍon eléc- fueron los de los ~eñore~. PrIeto, Munlza
tI'ica por esa Avenida se hace indispen- ga Varela, Benavldes, H:lCker, Andr~de, 
RabIe su apertUl'a, a fin de que se pueqa l\;1erlet, Bazan, Maram~lO, Lyon, PUl?U, 
hacel' en ella la instalacion elootrica re- G:arcf.a Pastoll, Guerra .1. Ramos.-La lTl
cientemeIJte contratada i dificil de raali- dlCacIOn hecha por el reJldor señor Garcla 
zarIa si no se concede este empréstito en Pastoll para que desde lue~ose establez-
beneficio local. ca qU'3 la nueva linea Ofl'~clda por los se-

. ñores Saavedra Benard I c.a, en su pro-
Es cuanto puedo mformar a US.-E. puesta aceptada, deba llevarse por Santa 

GmT.fJoa.» E.le~a, fué as.imi.sm~ aprobad~. por una
llImldad.-A mdlcacIOn' del reJldor señor 

«Valpal'aiso, noviembre 27 de1902,-Se- Benavidesquedaron designados los seño
fior primer A.lcalde: Evacuado el informe res Ramos, PJ'ieto, Bazan i Marambio en" 
que V. S. ha tenido a bien pedirme en los cargados de formulaJ·, en conformidad a 
antecedentes adjuntos, no tengo sino que las bases i propuestas aceptarfas, el pro
referirme a lo espuesto por el tesorero i yecto de contrato que ha de celebr'arse 
por.el Diro?tor ?e Obras Municipales en con_los .mencionados seiiore.~ Saavedra 
su;; respectIvos 1I1forrnes, . Benard 1 C.a, a fin de que se reduzca a 

Me permito sI, lIamár la atendon de escritura pública. --- Se acordó tramitm' 
V i Ro alarUculo 14 del proyecto de con-? estos acuerdos sin espel·ar la apr'obucion 
~rato aprobado por la honorable oorpol'a-) del acta,» 
cion en sesion de 8 de octubr'e último \ El acta municipal de !'>eticmbre de l'Jü~. 
sohre l'ol'l'fcarril Uf'bano con tr3ccion oléc i refiriéndose a la CQmil';ion d0 OÍJl'as Mu
trica, 'U.~I~I..riKll) ~f.}n 101' señor.s S.utv~(lra, ~ cipalllSj dicel· ... 
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«Afortunadamente hai en la sala mas de que hacer con el ferrocar'ril urbano qué 
los tres cuartos de los municipales en ejer- ha motivado este empréstito. 
cicio, que al aprobar por un~.nimidad, co- La Comision deberia informarnos sobre 
mo'lo cree espera, las propuM'tas indicada:;, estos puntos. . 
por .1a Combion de Obras Municipales, Si no hubiere mas antecedentes, yo no 
tomén el acuerdo de llegar con los trá- solicitaré que se pidan a la Municipalidad 
mites requeridos por la lei a la contra- de Valparaiso, porque no quiero aparecer 
tacion del empréstito ofrecido en una de demorando un asunto que es de evidente 
osas propuestas, estaria llenado el mas di- utilidad pública para osa ciudad, pero me 
flcil de los requisitos legales pl1ra la con- ver'ia en dificult'ld para dar 'mi voto con
tratacion de los empréstitos municipales: cienzudamrnte. 
al acuerdo de los tres cual'tos do 13s miem- El seilor TOCORNA L.--·Pido la palabra. 
bros de la Municipalidad. El señor LAZCANO {Presidente).-La 

Ahora, si por cualquier mútivo el Ho- tiene Su Señorla. 
norable Senado no apr'obase ese acuerdo, El seflor TOCORNAL.·-Me parece que 
es necesario que des:ie luego quede cons- las dudas del seilor Senador de Malleco no 
tancia de gue ese entorpecimielJto o cual- tiene razon de ser. 
quiera otra dificultad para efectuar el E"presa Su Señorlaque no sabe en qué 
empréstito por los s:eflores Saavedra Be- va a invertirse el producido del em¡..rés
nat di C.a, en su propuesta para la trac- tito. Lo liice el al'tlculo 14 del contrato ce
cion eiéctrica, no alterar'á ni perjurlicar'állebrado entre la Municipalidad i la Casa 
en nada el acuerdo que se tome sobre la (de Saavedra Benard i C.a

, al cual se refiere 
aceptacion de esa propuesta, sobre ia cual l el proyecto en debate; dice dicho articulo 
formulo indicac'ion que se votará conjun- que el empréstito debe ínvertirse en los 
tamente cqn el informe de la honorable trabajos que hai que ejecutar en la A ve-
comision de municipales.») nida del Bl'asÍI hasta su termínacion. 

El seflor BhNNEN.-Pido la palabra, Esa avenida, en realidad, no está con-
señ/.r Pl'e5;idente. cluida; hai que adquirÍ!' algunos terrenos 

El señor LAZCANO (Presidente). - para llevarla a su término, que es el es-
Tiene la palabra f'u Señarla. tero de las Delicias. 1 con este objeto se 

El señor BANNEN.-Parece que no hai ofreció el empréstito por la caslJ. ~aavedra 
mas antecedentes, i es 1'31'0 que, tratándo cuando se presentó propuesta para eje~ 
se de pedil' la aprobacion de un acuerdo cutar el ferrocarril i alumbrado eléctricos~ 
municipal, no se acompañe el acta res- ~i el Senado no diera su aprobacion para 
pectiva en que consta ese acuerdo. este empréstito, causal'Ía un verdadero 

Tampoco tenemos datos p¡'e!:isos sobre perjuicio a la ciudad de Val paraíso, que 
las estenshnes de terrenos que se necesi- espe¡'acon impaciencia la conclusion de 
tan i que hai gue p;:¡gar para la apertura una obra tan importante. corno es el fel'J'o
de la Avenida del Brasil en la partlJ que carril m'bano con j¡'accion eléctrica. 
aun está cer'rada. . reste empt'éstito se ha ofrecido en con-

Todos estos puntos debemos conocer- diciones mui ventajosas, pues es solo al 
los. para dar la aútorizacion que se solí- cinco por ciento de interes i dos por ciento 
cita. de amortizacÍon. 

, Si a)gUl~ I?il'mb!,o de la Comision .pu- Debo proponer:una mudificacion en cste 
dIera dar' tnformacIOnes sobre el partlcu- proyecto. • 
lar creo gue seria conveniente par-a el Se-) Ségun la leí., la amort,izacion dl; los em
nado oírlo, ya que hai algunas dudas que ¡ préstitos municipales hai que hacerla en 
requioren mayor esclarecimiel too ¡ veinte·años a mas ta¡'dár, i con dos por 

Se ha dicho que la A venida del Br'asíl ciento de amortizacion. siendo el interes 
está abiel'ta en toda su ester..sion, I no pa- solo de cinco por ciento, viene a estinguir
rece mui regular que se autorice ún em- i~e la deuda como en veinticinco años. 
pré~tito pam abl'ir' un:; 3:enida que 1I0)Para. concluir de pagar est.e empréstito 
esta ce!'l'ada. : A hora, f'l hm terrenos es- ¡ en vemte años, serIa necesarIO, talvez; po
pl'opi~dos o comprados i no pagad~)s, pOI') ~cr ~I dos un c'uarto po: c!ent? de amor
lo meno.;;, deberlamos saber cuanto es (tlzacIOn anual. Hago m1lcaclOn en este 
lo que se debe. (sentido. . 

El pr'nyeeto ~e plmo en el ca!"o de que ¡ . No he hechoun cálcull) exacto sobre el 
haya un ~ol;l·anté .. í que éste M. destine a~ partioula¡'; puede ~orre"ponderun poco 
otra avetuda, avenida q\l~ nG t.enQ 'IJaQflJmll$ Q un poco' mell(js del do. un \i\UlFW 
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para la amortizacion en veinte ailos; pero taría un proyecto tie acuerdo. sino que 
podriamosaprobar este proyecto en la ill- seria menester·un proyecto de leí, porque 
telijencia de que el pago completo del el proyecto de acuerdo no puede versar 
empréstito debe hacerse en lo~ veinte sino sobre dfsas que se refieren a la \Tla
años, i entónces al dar al proyecto la re- bilidad. 
daccion definitiva se fijaria la amortiza- No podemos proceder con cierta libera-
cion que corresponda. lidad tratándose de una corporacion que 

El señor REYEK -Pido la palabra. es poco sol1cita en el manejo de sus inte-
El señor LAZCANO (Pre:-.idente). - Tie- reses, i por eso, estando la materia algo 

ne la palabra Su Señorla. oscura, yo le negaré mi voto al proyecto. 
El señor REYES.-Debemos tener pre- Se hahla de la apertura de una avenida 

sent3 que todos los días se oyen quejas de San A,gustin que no está aun acordada 
fundadas sobre la administracion de los por la Municipalidad. El Senado, a mi 
intereses locales i son las municiIJalidades juicio, no puede autorizar fondos para ese 
de Santiago i Valparaiso las que han dado objeto sin faltar a su debet· por falta de 
la nota mas alta en los malos procedimien datos. ; 
tos. De modo que hai que mirar mu(:ho No tengo inconveniente para conceder 
átlte~ de darles fondos; no es posible con- todo lo que sea necesario para satisfacer 
cederles dinero así simplemente por que ¡as obligaciones contraidas por la Muni
lo piden. cipalidad ·para la espropiacion de terrenos 

A la Municipalidad de Valparaiso se le para completar la Avenida del Brasil, pero 
dió mas de un millon de pesos para traba lo tengo para otras cosas indeterminadas, 
jos de agua p(/table i, segun parece, ese porque creo que, como Senador, no tengo 
clinero lo invi)'tió en un objeto distinto i el facultad para dar esa autó"rizacion por falta 
Estado tuvo que entrar a encargarse de de datos sustanciales. 
los trabajos de esa misma agua. El señor BALMACEDA.-Pido la pala-

En seguida, la Municipalidad de Valpa bra, señor Presidente. 
raiso ha procedido de tal manera en los El señor LAZCANO (Presidente).-Tie
años anteriores que ha dado lugar al em- ne la palabra Su Señoría. 
bargo de todas las contribuciones munid- El señor BALMACEDA.- Desearia sa
pales. ber, señor Presidente, si esos terrenos a 

Cuando esto se ve, es necesario que el que se refiere el proyecto son fiscales o 
Senado fiscalice i no proceda a autorizar municipales, porque entiendo que fueron 
así no mas estos empréstitos. formados por el malecon de Valparaiso i 

He oido en este debate que la A venida no se si hai alguna lei que los haya con
del Brasil en Valparaiso est8 abierta en vertido en municipales. 
toda su pstension¡ per consiguiente. no El señor BARROS LUCO.-Son de pro
hai obstáculo para que el ferrocarril eléc- piedad particular. Actualmente los posee 
trico corra por ella. el señor Heraclio Martínez, señor Senador. 

Se ha dicho tambien por el honorable El señor LAZCANO (Presidente).-Se 
Senador de Valparaiso que se han espro- suspende la sesion. 
piado terrenos i que hai que pagarlos. Sien-
do asf me parece natural i justo acordar SEGUNDA HORA 
los fondos para esas espropiaciones, pero . 
se. ria menester que supiéramos lo que se A segu~da ho~a. se constituyó la Cáma
debe por ellos dato que no consulta el ra en seSlOn pnvada para ocuparse en el 
proyecto de ac~erdo. desp.acho de solicitudes particulares de 

No es suficiente tampoco que se nos gracia. .' . 
diga, se autoriza un empréstito para habi- El resultado fue el siguiente: 
litar la Avenida del Brasil para que pueda 1. Por once votos contra siete se apro
ser cruzada por una lfneaeléctrica, porque bó el siguiente proyecto de lei:, 
el trayecto de la Ifnea eléctrica puede per- Artículo único.-Atendidos los servicios. 
fectamente determinarse por medio de prestados al pais por don Guillermo Blest 
planos que no conocemos. Gana, se le concede el derecho de jubilar 

Se habla tambien de contratar un em- con el sueldo íntegro asignado al empleo 
préstito para terminar los trabajos de la de Intendente de la provincia de Lináres. 
Avenida del Brasil ¿qué-clase de trabajos . n.-Por unanimidad fué aprobado el 
son estos? . siguiente proyecto de lei: 

Para autorizar este empréstito no bas- Articulo. 1.° Concédese, por gracia, a 
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los jefes, oficiales e iwiividuos de tropa viduos de tropa del Ejército i Armada i 
que pertenecieron al Ejér'cito i buques que secciones anexa:'>, favorecidos por la lei 
sirvieron a las órdenes del gobierno pre- de ~ de enero de<V'92, que no hubieren 
sideneial el año 189t, i que hubieren que- ocurrido oportullamente a jestionar sus 
dado illváliduH a consecuencias de heridas, derechos, podrán hacerlo ante las respec
der~cho a disfrutar de los beneficios de tivas oficinas del Ministerio de Guerra 
la lei de 22 de diciembre de 1881, a contar dentro del afio siguiente a la fecha de esta 
desde la fecha en que se presentaren al lei. 
Supremo Gobierno, acojiéndose a los be- Se levantó la sesion. 
neficios de esta lei. 

Esta presentacion no podrá tener lugar 
sino dentro del plazo de dos años. PEDRO A. PERSZ B., 

Articulo 2.° Los jefes, oficiales e indi- Redactor 

• 


